

ОТЧЕТ
о международной деятельности НовГУ
за 2019 год

Международное сотрудничество и интернационализация высшего образования являются одним из стратегических ориентиров в деятельности НовГУ имени Ярослава Мудрого.

Международная деятельность университета развивалась по следующим направлениям:

1. сотрудничество с зарубежными партнерами на договорной основе;
2. экспорт образовательных услуг;
3. развитие академической мобильности;
4. реализация совместных образовательных программ;
5. проектно-грантовая деятельность;
6. деятельность международных центров НовГУ;
7. проведение международных мероприятий.

1. По итогам 2019 года НовГУ имеет 62 двусторонних **договора о сотрудничестве** с университетами и образовательными учреждениями из 22 стран мира. Начато сотрудничество с 8 новыми партнерами (Высший медицинский колледж «Авицена» (Казахстан), Латвийский университет г. Риги (Латвия), Трнавский университет (Словакия), Ереванский государственный университет и Российско-Армянский университет (Армения), Итальянский институт культуры в Санкт-Петербурге, Университет для иностранцев г. Сиены (Италия), Вроцлавский университет (Польша), установлены контакты с китайскими университетами, в частности с Университетом легкой промышленности Чженьчжоу).

2. С целью расширения **экспорта образовательных услуг** и содействия образовательной миграции университет привлекает к обучению иностранных граждан из стран дальнего и ближнего зарубежья. В 2019/2020 уч. году общая численность иностранных студентов составляет 692 чел. из 51 страны мира. 75% обучающихся приехали из стран дальнего зарубежья, среди которых наиболее широко представлены Марокко, Ангола, Египет, Габон, Конго. В контингенте из стран ближнего зарубежья лидируют Таджикистан и

Узбекистан. В 2019 году более 80 иностранных студентов начали обучение по *англоязычной программе «Лечебное дело»*.

3. Относительно высоким остается уровень **академической мобильности** научно-педагогических работников и студентов НовГУ. В течение 2019 г. 95 преподавателей и сотрудников приняли участие в различных международных мероприятиях за рубежом, проходили стажировки, читали лекции в ведущих университетах Германия, Польши, Дании, Италии, Турции, Марокко, Латвии, Швеции, Финляндии, Китая, Армении, Словакии. 139 студентов и аспирантов НовГУ обучались в университетах Европы, прошли производственные практики за рубежом, выступали на международных конференциях, участвовали в международных мероприятиях. Краткосрочное обучение в НовГУ прошли 65 иностранных студентов из вузов Германии, США, Швеции, Республики Беларусь, Киргизии (программа «двойного диплома», программа академической мобильности «Эразмус+», стажировки и практики).

Финансирование академической мобильности осуществлялось за счет собственных средств студентов, средств университета, а также за счет стипендий и грантов, полученных НовГУ от зарубежных организаций на основе выигранных конкурсов, в частности грантов академической мобильности «Эразмус+».

4. В 2019 г. НовГУ продолжил реализацию трех **программ «двойного диплома»** совместно с Университетом Хильдесхайма (Германия). В 2019 г. обучение в вузах-партнерах прошли 11 человек, 3 выпускника НовГУ получили «двойные дипломы». На регулярной основе осуществляется академический обмен с Витебским государственным университетом имени П.М. Машерова (Республика Беларусь). В 2019 г. 14 студентов Политехнического института НовГУ (направление подготовки «Дизайн архитектурной среды») прошли учебную практику в ВГУ. Три магистранта ВГУ прошли стажировку в ИНПО и ИСХПР.

В рамках программы Фулбрайт в университете работает профессор Пол Уоллес (Аппалачский университет, США). Он читает лекции о цифровых технологиях в образовании, а также участвует в разработке совместной онлайн-

программы ДПО «Лидер международной виртуальной команды», реализуемой НовГУ совместно с американскими партнерами.

5. Важным направлением международной деятельности является работа над международными **грантовыми заявками**. В 2019 году сотрудники Управления международных связей совместно с представителями ИГУМ и ИНПО разработали и подали на конкурсы 15 грантовых заявок (Erasmus+ KA1, KA2; Jean Monnet; DAAD и др.).

Пять заявок были одобрены и получили финансирование:

- Международный проект «Развитие компетенций и подготовка учителей в области лидерства» (Development of Skills and Teacher Training for Leadership) в рамках программы Erasmus+ CBHE. Координатор проекта – Университет Кассино и Южного Лацио (Италия). Общий объем финансирования проекта – 710731,00 евро. Объем финансирования для НовГУ на 2020 год – 20000,00 евро (1 400 000,00 руб.).
- Проект «Развитие международной молодежной науки» с университетом Эрланген-Нюрнберг (Германия) и ВГУ имени П.М. Машерова (Республика Беларусь) в рамках программы ДААД «Диалог Восток-Запад». Общий объем финансирования проекта – 65 600 евро (4 592 000,00 руб.).
- Академическая мобильность студентов и преподавателей по программе Erasmus+ KA1 и «Двойной диплом» (Лингвистика). Партнер – Университет Хильдесхайма (Германия). Общий объем финансирования – 68 600 евро (4 802 000,00 руб.).
- Академическая мобильность студентов и преподавателей по программе Erasmus+KA1. Партнер - Университет прикладных наук Билефельда (Германия). Общий объем финансирования – 22 600 евро (1 582 000,00 руб.).
- Академическая мобильность студентов и преподавателей по программе Erasmus+KA1. Партнер – Лодзинский Технический университет (Польша). Общий объем финансирования – 5 800 евро (406 000,00 руб.).

Общий объем привлеченных средств на реализацию научно-образовательных проектов и академической мобильности в 2020 году составляет 182 600 евро (12 782 000 руб.).

В 2019 году продолжилось сотрудничество НовГУ с Оксфордским Российским Фондом. В НовГУ реализуются три стипендиальные программы Фонда, в том числе пилотная программа «Тьютор в российском университете». Общее количество стипендиатов ОРФ в НовГУ составляет 77 человек. По договору с Оксфордским Российским Фондом для реализации стипендиальных программ в 2019/20 уч.году НовГУ получил финансирование в объеме 6 083 000,00 руб.

6. В НовГУ активную деятельность осуществляют **международные центры**. Центр сотрудничества с Италией организует сотрудничество в области науки, образования и культуры, а также развивает общественно-культурный диалог ученых, представителей общественных организаций России и Италии. В Центре проводятся лекции приглашенных итальянских ученых, семинары по итальянскому искусству и литературе, презентации книг, организованы курсы итальянского языка. В октябре 2019 года при активном содействии Итальянского института культуры прошли Дни итальянской литературы, состоялось открытие «Библиотеки Италии».

Российско-Германский центр Академии непрерывного образования ведет активную работу в области межкультурной коммуникации, развития поликультурной компетенции детей и взрослых, проживающих в Великом Новгороде, проводит курсы немецкого языка, организует выездные образовательные мероприятия в Германии.

Продолжает свою работу Центр корейского языка и культуры НовГУ, в котором организованы курсы корейского языка, проводятся фестивали корейской культуры и конкурсы художественного чтения на корейском языке. В августе 2019 года была организована Летняя школа корейского языка.

В июне-июле 2019 г. Центр русского языка и культуры НовГУ провел Летнюю школу русского языка и культуры, в которой приняли участие 32 представителя Стокгольмского университета (Швеция). Данный формат стал уже традиционным и заслуженно пользуется популярностью среди иностранных студентов.

7. В рамках проекта «Город-Университет» НовГУ стал местом проведения **международных научных, образовательных и культурно-массовых мероприятий**. Было организовано 18 международных научных мероприятий,

в том числе 9 международных конференций, 2 круглых стола, 2 симпозиума. В мае 2019 г. XIII Неделя международного сотрудничества НовГУ собрала рекордное число иностранных гостей. Более 70 человек представляли 15 стран мира: Австрию, Беларусь, Великобританию, Вьетнам, Германию, Италию, Латвию, Польшу, Словакию, Финляндию, Францию, Чехию, Швейцарию, Швецию и Эстонию. В рамках Недели состоялись Пятый Российско-финский симпозиум по дискретной математике, международный симпозиум «Ганза сегодня: экономическое развитие, диалог культур и открытое образование» и конференция «Феномен Ганзы: ганзейское коммуникативное пространство». В 2019 году международные мероприятия НовГУ посетили свыше 180 представителей зарубежных университетов и организаций.

В 2020 году планируется:

1. Подписание договоров о сотрудничестве с новыми партнерами: Академия последиplomного образования (г. Минск, Республика Беларусь), Витебский государственный медицинский университет (Республика Беларусь), Венецианский университет Ка-Фоскари (Италия), Университет Кассино и Южного Лацио (Италия), Восточно-Казахстанский университет им. С. Аманжолова (Казахстан).
2. Прием около 500 иностранных граждан для обучения на подготовительном отделении и 1 курсе НовГУ.
3. Проведение XIV Недели международного сотрудничества (18-22 мая 2020 г.).
4. Реализация мероприятий международного проекта Erasmus+ СВНЕ «Развитие компетенций и подготовка учителей в области лидерства», в том числе открытие Центра образования в области лидерства.
5. Разработка и представление грантовых заявок на конкурсы Erasmus+ KA1, KA2; Jean Monnet; DAAD и др.
6. Инициирование создания Ассоциации университетов городов Новой Ганзы.
7. Организация курсов английского языка для преподавателей НовГУ.

Проректор по МД НовГУ

М.Н. Певзнер